

2015年7月1日，布苟斯

我挚爱的孩子们，耶稣看守我的儿女们！

随着圣母年时间一点一滴地过去，让我们试着为即将举行的世界主教常会(家庭在教会和当代世界上的圣召和使命)恳切祈祷。教宗方济各总是要求「我们的祈祷应该充满对家庭、对生命的热爱。这样的祈祷应该与喜乐者同喜，与苦难者同难…这样一来，教会便在天主恩宠的扶持和激励下，更加努力，更加团结，见证天主爱的真理，及祂对全世界家庭的仁慈，没有任何家庭被排除在外，无论它是否属于羊栈。」(1)

圣母的转祷总是具有决定性的力量。当我们迎接七月十六日加尔默罗圣母庆节到来的同时，也一起怀着无比的信心转向她。在当日弥撒的集祷经文中，重新邀请我们更加倍努力地向上天祈求。教会鼓励我们以加尔默罗圣母的称号，仰赖她的助佑和慈母般的眷顾，「我们可以抵达天上的圣山—耶稣基督面前。」(2)

圣若望保禄二世强调教理讲授在家庭内绝对的必要，特别是在现代许多地区「反宗教的法律设法阻碍信仰教育，还有…无信仰氛围的弥漫或世俗主义的侵犯，实际上已经使得宗教信仰几乎无法成长。」(3)

我们要喜悦地致力于这项工作。带着对天主的信任和乐观的态度，不让自己被恶劣的环境或客观因素而可能产生的困难所影响。天主藉着依撒意亚先知告诉我们：「看哪，并非上主的手短小而不能拯救，或是因祂的耳朵发沉，而不能听见。」(4)「天主永远不会改变，需要的是有信德的人。那么，我们在圣经中所读到的奇事，又将会重演了。」(5)

这项在家庭核心的工作，首要指的是父母亲的任务。家长要根据每个孩子的年龄和个性，教导他们信仰的深义，和耶稣基督的慈爱之心。「父母亲藉着他们的生活见证，成了子女们的第一福音。此外，藉着和子女们一起祈祷、阅读天主圣言，引导他们因着信仰的入门而进入基督的身体—圣体圣事和教会的奥体中，他们成为完全的父母，不仅生育肉体的生命，也生育了由圣神革新，从基督的十字架和复活所传生的生命。」(6)

世界上成千上万的人都非常感谢圣施礼华曾经对夫妇和对家庭所说的鼓励话语和教导。他曾经取自圣经上的话，说道：「义人是有福的，因为他们必享受自己行为的善果。(参依 3:10) *Dicite iestoniam bene*.你们凡事都做得很好，因为你们没有像动物生小动物那般把孩子带到世上来，你们知道他们都有灵魂和死后的永生：永福或永罚，你们一定渴望自己的孩子今生和来世都很幸福。天主保佑你们！」(7)

在家庭中的其他成员，特别是较年长的兄姐，或祖父母…等，有特别的责任去帮助较年幼的孩子，如何在信仰及基督徒的生活中成长。还有，无论在甚么地方，当我们试着营造出纳匝肋圣家的氛围时，我们必须同样地尝试以榜样和言语做见证，给予家庭成员一项最重要的服务—手足间的规劝。

然而，我们不能忘记在家庭里，或其他地方提供基督信仰教理的培育，病菌有时可以削弱，甚致消灭基督徒的信仰。父母亲尽自己最大的努力成为信仰的教育执行者，负责任，但无杞人忧天的心态，并以不放弃的决心来承行这令人喜悦的职务。即使将孩子送到有良好教理培育的学校还是不够的，父母亲不能认为，孩子于适当的年纪，规律地在有天主教培育的地方学习，就已令人感到心满意足。所有这些都是协助的方法，而且是相当好的帮忙，但是给予培育的首要责任归属，还是父母亲。

每当有人针对这些问题询问父亲的意见，父亲总是这样建议：「你们得以两种方式捍卫孩子的信仰。第一，以你基督徒的生活方式，和你的榜样。然后，以教理，尽力复习教义…这样一来，不但没有唠叨孩子，而且在他们心里灌输了健全的教理，那么你就保住了他们的信仰。」(8)

孩子们在很年幼的时候，已经[开始]见证家庭里所发生的一切。他们可以立刻察觉

父母亲是否言行一致；是否喜乐地为别人而牺牲自己的利益；是否带着耐心同理心去接受别人的缺失；是否可以原谅并宽恕他人所犯的过错，而且在必要时，给予不令对方难堪、但清晰明白的指正。简而言之，创办人曾经解释：「家里发生的任何事情，对孩子都有正面或负面的影响。试着给他们好榜样，不要隐藏你的虔敬之心，行为要正直，他们就会学得好，他们会成为你中年和老年的荣冠。他们对你的行为一清二楚，所以你必须要有内心生活，努力做个好基督徒，否则，你尝试为孩子或朋友的孩子做的努力都功亏一篑。」(9)

为了使这份重要伟大的责任更具生命活力，父母亲或其他从事教育工作者，需要努力深化、并了解信仰的内容及涵意，藉着研读，和谘询一些对信仰了解丰富的人士，可以让教理的光照亮自己的心灵，并在心中燃起爱火。这些都会反映在日常生活的种种行为上，之后，他们能说出圣神放在他们唇舌间的话语，而孩子们便可以跟随父母的榜样和[谏]言，走在寻找天主的道路上：「我儿，你若心怀智慧，我也诚心喜乐；你的唇舌若谈论正义的事，我的五内也必会踊跃欢欣。」(10)

教宗方济各评论这些话时说道：「这段话非常生动地表达了一位父亲的自豪与激动，他意识到自己向儿子传递了生命中真正重要的东西，即心灵的智慧…一个父亲知道传递这份传承要付出多大的代价：多么接近，多么和蔼，多么坚决。然而，若子女敬重这份传承，他将得到何等的安慰，何等的回报啊！这喜悦能补偿一切劳累，克服各种不被理解，治愈一切创伤。」(11)

尽管有这一切的关怀，还是会常常发生在青春期造成信仰的显着迷失，特别是在某些国家里。青少年不是完全放弃信仰，而是产生对宗教习俗敬礼的不冷不热和不情不[理]的态度，因为他们视这些规范为外加的约束，而且这些规范在他们的学校、大学中或同侪间显得格格不入。身为基督徒的父母亲或是朋友，对于这些现象，第一个反应应该是为这些人祈祷，充满爱心地对待他们，并且试着理解他们。

「你们身为基督徒的母亲，」圣施礼华对一位担心的妈妈说：「你一针见血地指出帮忙孩子最首要和最重要的方法：祈祷，呼求童贞圣母玛利，因为她是天主的母亲，你的母亲，你孩子的母亲和我的母亲。

试着为你的孩子找些好朋友…有时，你们做妈妈的最好不要亲身逼孩子，也许他会抱怨你企图夺去他的自由，相反的，藉由他的朋友，他会回心转意的…而且有你祈祷的帮助，其他人会善待你的孩子，所以他们能怀着爱心重新回到教会去。」(12)

我情不自禁的要告诉你们最近发生的一件事情。有一位结了婚的成员因为工作的原因，去了一个离家很远的小镇，那里只有少数的天主教友。他每天去参加本堂神父做的弥撒。另外还有一位神父在镇上，他完全无法适应那小地方的环境。那位成员去了三天之后，当他在谢圣体时，神父问他为什么天天来望弥撒，那位监督团的成员答说，他在主业团里学到参与加尔瓦略山祭献的必要。看见他的信仰和坚持，于是神父写信给距离最近的监督团中心(在几千公里之外)，询问自己是否可以加入主业团。我们仍然和他保持连系，并为他祈祷希望他有进展。我的孩子，这件事很明显的是受到好榜样的影响！

除了祈祷、寻求忠告之外，试着让孩子认识一些同年纪、可以帮助他们的孩子。圣施礼华也劝告父母亲要和孩子平心静气的谈话，尤其当他们渐渐长大的时候，所以他们认清自己身为天主孩子的责任。「不要发脾气，诚恳、心平气和、将心比心地和他们说话，最好一个一个的，不要一起来。妈妈该和女儿讲话，虽然有时交换一下也好。你们了解孩子的想法，为了公平起见，要以不同的方式对待每个孩子。跟他们聊天，做朋友。他们会了解你的，因为你的信仰在他们的心里跳动。也许他的信仰被一大堆丢弃的垃圾给淹没了。如果他们去办告解，你会看见情况好转的。」(13)

今天早上，我会在布苟斯一所奉献给圣施礼华的教堂做弥撒。在西班牙内战时期，当我们父亲离开马德里以后，是在那个城市重新开始使徒工作的。让我们每天祈祷：为全世界的属灵果实；为拓展到新国家做的准备工作；为许多国家，为了服务教会和灵魂，正在进行的年轻人活动。也为青年和他们的家庭祈祷。

请求我们钟爱的欧华路帮忙我们忠信，每天更为忠信。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+ 浩伟

[1] 教宗方济各，公开接见，2015年3月25日。

[2] Roman Missal，加尔默罗圣母庆节，集祷经。

- [3] 圣若望保禄二世，「教理讲授」劝谕，68，1979年10月6日
- [4] 依撒意亚先知书 59:1。
- [5] 圣施礼华，道路，586。
- [6] 圣若望保禄二世，「家庭团体」劝谕，39，1981年11月22日。
- [7] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1972年10月18日。
- [8] 同上
- [9] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1972年11月12日。
- [10] 箴言 23:15-16。
- [11] 教宗方济各，公[开]接见，2015年2月4日。
- [12] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1972年10月22日。
- [13] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1972年11月28日。